
ریـاضیــات و 
مســـــئله

٨

جعفر اسدی گرمارودی

، مقدار a2-2a+3 چقدر است؟ a = −1 3 مسئله: اگر 
دانش آموزان پایۀ نهم با اتحاد مربع دوجمله اى در محاسبه هاى مربوط به عبارت هاى 
جبرى آشنا شده اند. با توجه به این موضوع، راه حل دوم مخصوص نهمی ها است. اما در 
راه حل اول نیز بخشی از مسیر با کمک همین اتحاد کوتاه تر خواهد شد؛ که می توان از 
آن بهره برد. البته این کوتاهی مسیر را دانش آموزان پایۀ نهم می توانند تجربه کنند. 

راه حل اول: 
در صورت مسئله مقدار a داده شده است. بنابراین a2 را مى توانیم محاسبه کنیم و مقدار 

عبارت خواسته شده را به دست آوریم:
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طرفین تساوى را
به توان 2 مى رسانیم

اکنون مى توان مقدارهاى a و a2 را در a2-2a+3 جاگذارى کرد:
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a از a۲-۲a+۳ ل﹢︭︜﹞
﹤﹚﹮︧﹞ يך
﹏︝ راه ︡﹠︚

راه حل دوم (مخصوص نهمى ها):
با a2-2a+3 مى توان اتحاد مربع دوجمله اى را مشاهده کرد:

a2-2a+3=a2-2a+1+2=(a-1)2+2      (1)
(a-1) از آن جهت مهم است که مقدار داده شدة a را مى توان به صورت زیر نوشت:

a a= − ⇒ − = −1 3 1 3

اکنون مى توان (a-1) را به توان 2 رساند و حاصل آن را در عبارت (1) قرار داد:
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در عبارت (1) قرار مى دهیم

بنابراین در هر دو راه حل پاسخ مقدار خواسته شده برابر 5 خواهد شد.
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